

आजकल घरों में जगह कम होती है, लेकिन यदि घर को सही तरीके से डिजाइन करें, तो छोटा घर भी देखने में बड़ा लगने लगता है। घर के इंटीरियर में बदलाव करके घर को बड़ा दिखाया जा सकता है।

# घर सजाने के लिए ज्यादा जगह जरूरी नहीं



## • ध्रुव शामिल

इंटीरियर डिजाइनर एंड आर्किटेक्ट  
मुंबई

# श

हरों में आजकल फ्लैट या अपार्टमेंट में रहने वालों की तादाद बढ़ रही है। ऐसे घरों में आमतौर पर जगह की बहुत कम होती है। जगह की कमी को तो आप दूर नहीं कर सकते हैं, मगर जो जगह आपके पास में है, उसे व्यवस्थित ढंग से डिजाइन कर सकते हैं। इसके लिए कुछ इन्ोवेटिव तरीके आजमाए जा सकते हैं। आइए जानते हैं वो तरीके कौन से हैं....

## रंगों का सही चुनाव

जब जगह कम हो तो अच्छे से सारी चीजों को एकसाथ कैसे बेहतर ढंग से सेट किया जाए, इसके लिए सबसे पहले एक रणनीति बनानी होती है। छोटे घर में डार्क कलर के बजाय लाइट कलर का इस्तेमाल करना चाहिए, क्योंकि डार्क कलर में जगह कम दिखती है जबकि लाइट कलर से जगह बड़ी दिखाई देगी। यह डिजाइन में शामिल दूसरे एलीमेंट्स के साथ भी सही लगेगा। वॉल, कारपेट और पर्दे सभी के लिए समान शेड का चयन कीजिए। यदि आप विभिन्न तरह के रंगों के शौकीन हैं, तो दूसरे रंगों की कमी एक्ससेसरीज से पूरी कर सकते हैं।

## जगह के अनुसार फर्नीचर

आम सोफे की जगह थ्री सीटर सोफा अच्छा लगेगा। अलमारियों और टेबल आदि में अगर कांच का उपयोग किया जाए तो सब कुछ



खुला-खुला लगता है। जब फर्नीचर खरीदने जाएं तो ऐसा फर्नीचर चुनें जो कई कामों में उपयोग हो सके। जैसे ऐसा बुकशेल्फ चुनें, जिसके ऊपर बने बोर्ड का इस्तेमाल लिखने के लिए कर सकें। दराज वाले साइड टेबल का चयन करें। कितनी जगह कोई फर्नीचर घेरेगा यह ध्यान रखें ताकि आने-जाने की जगह भी कमरे में बची

रहे। आजकल बाजार में मौजूद शैलो ड्रेसर, ड्रॉप लीफ टेबल व माइथूलर कंप्यूटर डेस्क आदि कम जगह घेरते हैं। घर की सीढ़ियों के नीचे की जगह पर कबर्ड बनवा सकते हैं या फिर बुक रैक के रूप में डिजाइन करा सकते हैं। सीढ़ियों में लकड़ी के दराज भी बनवा सकते हैं, जरूरत का सामान यहां रख सकते हैं।

## सामान को इस तरह रखें

डेकोरेटिव पीस और मोमेंटो रखने के लिए फ्लोटिंग शेल्स ठीक रहती हैं। इनको यूनिक दिखाने के लिए अच्छी तरह सजाएं। किचन में ज्यादा सामान रखना है, तो स्टील के स्टैंड, फाइबर ट्रॉली का इस्तेमाल कर सकते हैं। किचन की छोटी-मोटी चीजों को रखने के लिए बास्केट का इस्तेमाल करें।

## आइने का इस्तेमाल

आइने के इस्तेमाल से छोटे कमरे बड़े दिखने लगते हैं। दरअसल, आइने से प्राकृतिक प्रकाश परिवर्तित होकर पूरे कमरे में फैलता है, जिससे जगह ज्यादा दिखाई देती है। घर के डायनिंग रूम, बेडरूम व लिविंग रूम में रिबड़की के सामने आइना रखें।